

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CERRA

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XXXIX

Redacción y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 15.

MARTES 17 DE ABRIL DE 1917
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Ad-
ministración.

NUM. 7334

Catarros ANTIGUOS Y RECIENTES Tos,

BRONQUITIS y TISIS pulmonar, se curan radicalmente to-
mando el

Jarabe "Pectoral Laxotan"

que procura PULMONES ROBUSTOS, despierta el APETITO, aumenta
las FUERZAS y preserva de la TUBERCULOSIS.

(De venta en todas las farmacias y droguerías bien surtidas)

ONDA, PROTESTA

Cierre de tiendas.—Trabajos paralizados.—Corte del telégrafo

y teléfono.—Ayuntamiento que dimita.

Los sucesos que hace días se desarrollaron en Burriana han tenido su segunda edición en Onda, resistiendo indudablemente tanta importancia como registraron aque-
llos.

Saben nuestros lectores que hace algún tiempo insertábamos en estas columnas una carta de Ribesalbes en la que los fabricantes de azulejos anunciaban el cierre de sus fábricas si el gobierno no facilitaba vagones para el transporte. Hace pocos días, reproducimos un suelto de un diario valenciano en el que hacían igual indicación los industriales de Onda y nosotros agregábamos que de no ser atendidas tales indicaciones quedarían sin trabajo centenares de obreros y como consecuencia sin pan sus familias.

Como lo asegurábamos así ha sucedido. Parece ser que se llamaron del Ministerio de Fomento vagones para el transporte de los azulejos, pero en vez de facilitarlos y permitirles salir de aquel término, la constatación obtenida, lejos de hacer concebir esperanzas, ha sido a juzgar por lo que se nos ha dicho, una negativa completa y por lo tanto el principio de la ruina y la miseria de aquella población, Ribesalbes y otros pueblos cercanos cuya fabricación es similar a la predominante en la primera.

Al convertirse el vecindario de Onda en un desierto, los medios de comunicación que necesitan se han perdido a la calle, en actitud energética, contando según información recibida, los hilos del telégrafo y teléfono, causando otros destrozos que no han sabido concretar.

Las fábricas y los comercios han cerrado sus puertas: se ha pedido a la empresa Viuda de Estela que paralice la fábrica de electricidad; el ayuntamiento se muestra dispuesto a dimitir en pleno y los ondeses todos llevar su protesta hasta donde sea preciso para conseguir lo que en justicia reclaman.

Los hechos que narramos en otro lugar vienen a probar que la gravedad de la crisis se acentúa cada día más y si hoy es Onda, como ayer Burriana, acaso sea la Plana entera la que tenga que formular su protesta por la falta de medios de transporte y carencia absoluta de elementos de vida.

Es cierto que el gobierno manda dinero para la construcción y reconstrucción de carreteras, pero deben tener también en cuenta que además de la clase obrera muy necesitada están las clases medias cuya vida se ha hecho tan imposible como la del proletariado, y esta clase, que es la que se dedica a la fabricación y confección, necesita

para sostenerse vapores y buques que transporten las mercancías.

Al no facilitárseles lo que piden viene el cierre de sus establecimientos, el aumento de brazos parados y la agravación de la vida en general.

Volvemos a insistir, pues, en nuestras advertencias, llamando la atención del gobierno sobre la inconveniencia de que se juegue con los pueblos prometiendo y no cumpliendo o negándose en absoluto a satisfacer sus justas demandas. A esto llamamos nosotros jugar con fuego y el juego resulta muy peligroso.

Lo que Onda pide es muy justo. Solicita poder transportar los productos de su industria en bien de los fabricantes y de los obreros.

Fijese el gobierno y atienda la reclamación, pues de no atenderla la protesta enérgica y seria de hoy puede traducirse mañana en otra que no queremos nombrar, de consecuencias peores.

Los temores de que los sucesos aludidos adquieran mayor importancia han inclinado a las autoridades a enviar a Onda fuerzas de la guardia civil.

Escrito lo que antecede se nos llama la atención sobre la gravedad que encerraría el que paralizara sus trabajos la empresa Viuda de Estela, ya que ello determinaría el cierre de talleres y fábricas, los cuales funcionan con fuerza de la referida compañía.

PARA «EL CLAMOR»

La situación militar

Los franceses han reanudado la ofensiva hacia San Quintín y se han apoderado el viernes de varias líneas de trincheras entre el Somme y la carretera de la Fère, a pesar de la enérgica resistencia hecha por los alemanes. Esta resistencia prueba que llegan a la famosa línea de Hindenburg. Las tropas británicas combaten en la brecha con éxito también afortunado. Se han apoderado de Givenchy en Gohelle y de Angres, y han avanzado hasta las primeras casas de Levin, a tres kilómetros de Lens. Se han apoderado además de unas trincheras situadas al sur de Loos.

Al este de la cresta de Vimy, en Petit Vimy, Villerval y Baillieux, han caído en su poder. No ha sido solamente hacia Lens donde han abierto brecha en las defensas de Hindenburg, sido en todo su frente hasta la región de San Quintín. En todas partes los soldados del kaiser se repliegan ante los infantes británicos. Al este de Cajul, éstos se

han apoderado de la torre de Mau-court, al sur de Bapaume y de Cambrai. Ganar terreno en el bosque de Habrincourt y al sudeste de este bosque que el enemigo consideraba como una fortaleza inexpugnable, se han apoderado del bosque y del pueblo de Gouzeaucourt, así como del bosque de la izquierda entre este último pueblo y Villers. Más al sur, hacia la carretera de San Quintín y Catelet, se han apoderado de la granja del Sart, al este de Lempire, y han avanzado hasta más allá de Vergnier.

Desde el 9 de abril, en cinco días, el ejército británico ha capturado 13.000 prisioneros, entre ellos 285 oficiales, con 166 cañones, de ellos 130 de campaña y 250 ametralladoras.

Ya no es posible afirmar que la retirada alemana es voluntaria.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de don José Simón Hernández celebró el pasado sábado sesión ordinaria la Cámara de Comercio, tratando sobre los asuntos siguientes:

Dar publicidad a la nota que remite el señor Administrador de Aduanas incluyendo relación de los términos municipales que comprenden la zona de vigilancia que necesitan ir acompañadas de vendi las expediciones de arroz, trigo, cebada, avena, harinas de trigo, judías secas, lentejas, habas secas, garbanzos y patatas.

Apoyar cuantas peticiones al Gobierno dirige la comisión gestora de la línea a Filipinas en pro de la exportación española a aquel archipiélago y conceder el concurso que de la Cámara solicita la Unión gremial de Valencia para realizar por esta provincia la propaganda de la Feria-muestrario que durante el próximo mayo se celebrará en aquella capital.

Dióse cuenta de una circular del señor Director general de Comercio pidiendo a la Cámara facilite los antecedentes necesarios para asesorar al señor ministro de Fomento y dictar éste con la mayor garantía de acierto medidas conducentes a regular nuestro tráfico ferroviario, autorizándose al señor Presidente para que facilite estos informes, según ya viene realizando, en cuantos asuntos de ferrocarriles ha intervenido la Cámara o esta ha considerado de utilidad para los intereses que representa cudiendo a la superioridad por medio de telegramas, exposiciones y comisiones del seno de la Corporación.

Leyóse también una petición de la Cámara de Palencia sobre los acuerdos adoptados por la compañía de los ferrocarriles del Norte referente a los embalajes de tegidos y géneros de punto, conviniéndose en contestar dando cuenta de los trabajos que desde hace algún tiempo viene llevando a cabo nuestra Corporación en el mismo sentido en que hoy se expresa el comercio de Palencia.

También se acordó hacer públicas las instrucciones que el consulado suizo en Barcelona envía sobre la exportación de mercancías a aquel país.

Facilitar cuantos datos y antecedentes se solicitan a la Cámara y por último exponer al público las listas del censo electoral de la Cámara para que puedan consultarse los electores de la Corporación y presentar cuantas reclamaciones crean convenientes.

El señor presidente dió cuenta

de una exposición que días pasados le presentaron varios señores comerciantes e industriales en demanda de medidas que mejoren el tráfico ferroviario, exponiendo a continuación los trabajos realizados y de los que oportunamente die en cuenta los periódicos.

También detalló las gestiones que integrando la Junta de Defensa de la Plana venía realizando en pro de nuestro comercio de exportación y que son también ya conocidas por el público.

Finalmente expuso su intervención en el asunto planteado con motivo del retraso en la salida del puerto de la capital del vapor "M. Aráus" y el resultado obtenido.

Aprobáronse las gestiones realizadas por el presidente, quien acto seguido dió cuenta del fallecimiento de la esposa del vocal de la Cámara don Vicente Almela Remolar, acordándose constase en acta el sentimiento y que una comisión visitase a dicho señor para comunicarle el acuerdo.

Y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

Proyecto de telefonía nacional

El director de Comunicaciones, don José Francos Rodríguez ha presentado al señor ministro de la Gobernación el anteproyecto de Ley de "Telefonía Nacional", el anuncio del cual había despertado gran entusiasmo en todas las clases sociales de nuestro país, ya que viene a llenar una necesidad que se dejaba sentir para el progreso de las comunicaciones españolas.

Consta el proyecto de una extensa memoria explicativa del mismo, en la que se estudia con todo detenimiento el origen y desarrollo de la telefonía en España, comparándola con la de las demás naciones, llegándose a conclusiones tan desconsoladoras como las siguientes:

En España hay un solo teléfono urbano por cada 571 habitantes, mientras que en Francia hay uno por cada 143, en Inglaterra uno por cada 63, en Alemania uno por cada 43 y en Dinamarca uno por cada 23.

Análoga conclusión se obtiene con respecto a la telefonía interurbana, puesto que mientras que en Alemania hay un locutorio por cada 1.300 habitantes, recaudando 3'42 francos por habitante; en Dinamarca un locutorio por cada 1.350 con una recaudación de 4'98 por habitante; en Francia uno por cada 2.321 con una recaudación de 1'43 y en Inglaterra uno por cada 3.440 recaudando 3'18, en España solo disponemos de un locutorio por cada 45.000 habitantes y la recaudación es solo de 0'46 por habitante.

Atiende el proyecto a llevar a las estaciones interurbanas a la mayor parte de los pueblos españoles, ya que en la actualidad solo disponen de este importante medio de comunicación 108 capitales y pueblos importantes, enlazándose entre sí a fin de que puedan celebrar conferencias telefónicas con el resto de la Península.

Para llevar a cabo esta importantísima obra se señala a las diputaciones provinciales la obligación de contribuir con el 20 por 100 de coste de sus redes respectivas (la mayor parte de ellas se habían adelantado a esta obligación ofreciendo subvenciones que oscilaban entre el 25 y el 35 por 100 de su importe) y se crea el Instituto Nacional de Telefonía, al que se le auto-

rizará análogamente que al canal de Isabel II, para emitir deuda especial por valor de 60 millones, importe calculado para la construcción de las 40 redes provinciales y la adquisición de las líneas interurbanas particulares ya construidas que han de ser el nervio de las nuevas comunicaciones. Esta Deuda se amortizará con los productos de la telefonía, sin gravar absolutamente para nada los presupuestos generales del Estado.

Consta, por último, el proyecto, de los 40 anteproyectos y planes de las redes provinciales que se han de construir concienzudamente estudiados y con todos los datos necesarios para la demostración de la necesidad y viabilidad de las obras, y del anteproyecto de ley correspondiente creando el Instituto Nacional de Telefonía, facultándole para nombrar el personal que ha de realizar las obras y para la precitada emisión de Deuda.

No necesitamos encarecer la importancia del proyecto que el director general de Comunicaciones ha presentado al ministro de la Gobernación, haciéndose acreedor, una vez más, al aplauso de todos los españoles que se interesan por el progreso y bienestar de su nación.

El ministro, después de alabar el estudio hecho para elaborar el proyecto, ha prometido examinarlo con toda detención para dar cuenta de él en Consejo de Ministros.

DESDE MADRID

Pan y toros

El gran rotativo *La Tribuna* ha tenido la candidez de volver sobre el resabido tema del apasionamiento de los madrileños (de los españoles podía decir) por las corridas de toros.

El flamante diario del flamante Cánovas Cervantes—periódico a la americana—, ese periódico que fué en sus comienzos un periódico serio y taurofílico hasta dejarse de sobra, y que gracias a su taurofilismo pudo vencer las innumerables dificultades que tropieza al principio toda empresa periodística, truena ahora contra la desmedida afición—digamos ridículo fanatismo—que Madrid y España toda siente por la "fiesta nacional".

En una de las últimas "Medallas" de *La Tribuna* encontramos el siguiente sabroso comentario:

Anverso

"En las corridas de toros celebradas consecutivamente (domingo y lunes de Pascua) en Madrid se ha gastado el vecindario 40.000 duros".

Reverso

"Los periódicos de Madrid hemos sostenido estos días de toros que el vecindario no comía por falta de dinero".

Naturalmente; como que el pan y la carne y las patatas y las judías están por las nubes, según el dicho vulgar, y el ciudadano español—no sólo el vecino de Madrid—véase obligado a un ayuno forzoso cuatro o cinco días, lo menos, por semana.

Pero no le había usted al español castizo y de pura sangre de que deje de asistir a estas corridas de toros, sobre todo a estas corridas del abono, con "Terremotos" y "Maravillas" y "Calvos", porque eso es imposible, tan imposible como que exista amistad entre germanófilos y francófilos.

En el escudo de España, para es-

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID Y EL EXTRANJERO

MORTUORIA.

Nuestro estimado amigo y correligionario el conocido industrial don Vicente Dolz pasa en estos momentos por uno de los más dolorosos trances de la vida. Su hijo Pedro, joven de excepcionales condiciones morales, dejó de existir anteayer a las nueve de la noche a consecuencia de rápida dolencia.

Su muerte ha sido tan sentida como grande era la estimación que había conquistado por su carácter y amor al trabajo.

El entierro, celebrado ayer, fué una gran manifestación de duelo, asociándose a ella centenares de personas.

Las cintas que pendían del féretro eran llevadas por amigos y compañeros del finado.

Sobre el ataúd y coche fúnebre aparecían preciosas coronas dedicadas al infortunado Pedro Dolz Hernández por el que había sido su principal don Antonio Loras y señoras amigas Manuel y Pérez de la Dependencia Mer anti; de sus padres y un pensamiento de su novia.

Desearse en paz y reciban sus desconsolados padres don Vicente y doña Ursula, hermanos Vicente, Antonio y Ursula y demás familia nuestro sentido pésame.

COMEDIR DE LOS POBRES

Raciones servidas ayer:
A mediodía, 284.
Por la noche, 201.
DONATIVOS: Don Ramón Ripoll 2 kilogramos de batifarrones de carne.

TEATRO PRINCIPAL

Judex

Exito grande, inmenso, superior a lo que teníamos predicho, alcanzaron los episodios 4.º y 5.º de "Judex". El Principal se ha visto atestado, y el público ha salido satisfechísimo del teatro.

Mañana miércoles se proyectarán los episodios 6.º y 7.º.
¿Qué decir de ellos?

Pocas palabras serán suficientes para que el público comprenda que son los episodios culminantes de la obra: en estos episodios se descubre al misterioso "Judex". En estos episodios sabrá el público quién es este misterioso personaje y los móviles que le han impulsado a su actuación.
¿Qué aficionado al cine dejará, de asistir al teatro el próximo miércoles?

Los episodios 6.º y 7.º de "Judex", tan solo se proyectarán el miércoles.

En breve el gran acontecimiento cinematográfico de 1917.

El 3 de mayo debutará la eminente actriz Carmen Cobena, la que dará dos únicas funciones de abono.

Los argumentos de Judex

La empresa del Principal, con muy buen acuerdo, ha decidido que, desde mañana, los argumentos de tan magnífica película se repartirán al público al entrar en el Principal.

Sirvan estas líneas de aviso a los coleccionistas.

CINE DE LA PAZ

Hoy martes solemnidad cinematográfica con el estreno de la película en siete partes titulada "Los últimos días de Pompeya" en la que se reproduce la vida de Pompeya, destrucción del Vesubio y presentación del Circo máximo. En esta película se presentan 10.000 personas y 50 leones.

Mañana nuevo programa.

REGISTRO CIVIL.

NACIERON.— Consuelo Forcada García, Salazarón 138.
Isabel Casanova Capdevila, partida de Fadrell.
Antonia Oliver Belés, Chamuel, 10.
Pedro Navarro Badía, Fortuna, 4

DEFUNCIONES.— Tomás Falco Rovira, 8 días, Cárcel Modelo, 19.
José Seder Paus, 85 años, hospital.
Basilia Rebol Guitra, 85 años, Pl. Margall, 8.
Pedro Dolz Hernández, 28 años. Lición, 63.
Joaquín Michavilla Sábado, 70 años, Arenós, 1.
Francisco Castell Montoro, 15 días, Villanueva (Grao).
Carmen Starat Ayza, 45 años, hospital.
Teresa Pitarch Sañón, 82 años, hospital.
Francisca Valles Pérez, 81 años, Póvora 81.
Carmen Sales Doménech, 89 años, Pl. y Margall, 113.
Francisco Bombol, Llorens, 80 años, I Mayo, 61.

MATRIMONIOS.— Ninguno.

DE INSTRUCCION

En la secretaría de la Universidad de Valencia se ha recibido el título de los maestros don Vicente López, don Francisco Domínguez, don Blas Rodríguez, don Cristóbal Espinosa, don Enrique Gomar, don Plácido Clement, don Aureliano Capdevint, don Antonio Berna, don Francisco Mañuda, don Jaime Barceló, don José D. Marín, don José Belda, don Luis Pérez, doña Dolores Erdozám, doña Amparo Soler, doña Josefa I. Ballester y doña Josefa Aparisi.



AVISO

A los Hermanderos (Trocats)

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas inusitadas ni con frases de retumbrón, solo los hechos asientan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

Muchos son los que venden braguetas, pocos muy pocos los que saben colocarlos, rarísimos los que saben qué es una hernia.

JOSÉ PUJOL cirujano especialista en la curación de las hernias con 30 años de práctica en la casa Clavelles, de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido y acreditado en esta capital tras 20 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio del gran número de curaciones realizadas, gracias a su ya demostrada pericia y a la precisión de sus operaciones aparatos, última palabra de la cirugía ortopédica.

Braguetas de todas clases lo más práctico y lo adecuado para la curación o atención de la hernia, por orinales y rebeldes que sean.

PAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, distensión y acortamiento de vientre.

TIRANTES OMOPLASTICOS para evitar la esgaración de axilas.

Especialidad en braguetas de cauchy para la pronta curación de los diurnos infantes.

Continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz, como lo ha hecho hasta hoy.

HORAS DE CONSULTA
De nueve a una y de tres a siete, saliendo en el coche de la noche.
En Tortosa visita el 30 de cada mes en la fonda Barcelona, de ocho a una, saliendo en el coche de la tarde.
Los demás días en su establecimiento ortopédico.

REUS.— MONTEROLL.— BARCELONA
La Casa Reus

Sucesos

Castellón.—Ladrón de plomo

Por dedicarse a robar plomo de las tuberías del servicio de agua a domicilio y promover escándalo público ha sido detenido por la guardia municipal, Antonio Alba Alonso, de 18 años de edad a quien

se le ha impuesto una multa de 75 pesetas o quince días de arresto en la cárcel.

Castellón.—"Rutero" detenido

La guardia civil ha detenido en la estación del Norte, por promover escándalo y dedicarse a raterías por aquellos lugares, al joven de esta capital, Pedro Bix Herráiz, quien ha ingresado en la cárcel para sufrir un arresto de quince días equivalente a una multa de 75 pesetas que le ha sido impuesta.

LA GUERRA

La revolución rusa

París.—Dicen de Petrogrado que el Congreso general del Consejo de delegados obreros y militares de toda Rusia, ha terminado esta tarde sus sesiones.

Se ha discutido largamente sobre la cuestión relativa al Gobierno provisional.

Se ha acordado por unanimidad reconocer el Gobierno provisional como legítima representación del pueblo moscovita y declarar que dicho Gobierno ha cumplido hasta la fecha fidelísimamente todos sus compromisos.

El mismo acuerdo comprende una invitación a toda la democracia revolucionaria de Rusia a reunirse en torno del Consejo de delegados obreros y militares, centro de las fuerzas democráticas organizadas y capaces de consolidar las conquistas de la revolución.

Se reconoce también la necesidad de influir cerca del gobierno provisional y obligarle a contraer el compromiso de luchar con la mayor energía posible contra las fuerzas antirrevolucionarias, de democratizar la vida toda de Rusia, y de preparar la paz común sin anexiones, ni contribuciones, pero sobre la base del libre desenvolvimiento nacional de todos los pueblos.

DE MADRID

Conferencia telefónica

Madrid, 17, 5'50
Sin despachar

Ni el conde de Romanones, ni los demás ministros pudieron despachar esta mañana con don Alfonso por haber marchado a Leganés a revisar las tropas que llegaron procedentes de África.

Consejo de ministros

Según el jefe del gobierno mañana tarde a las 5'30 se reunirán los ministros en la presidencia para celebrar consejo preparatorio del que pasado mañana tendrá lugar en palacio presidido por el rey.

Reapertura de la Casa del Pueblo.

A las nueve de esta mañana ha sido nuevamente abierto el local de la Casa del Pueblo de esta corte como resultado de la comunicación transmitida por el juzgado que estudia en el proceso sobre los discursos pronunciados el 25 del pasado marzo.

Rebriéndose a este asunto ha dicho el conde de Romanones que así podrán preparar los obreros la fiesta del 1.º de mayo.

Sin confirmación

Preguntado el conde de Romanones si era cierto que el marqués de Cortina había convenido, en

nombre de nuestro gobierno, un contrato con el gabinete de París relacionado con la cuestión de los transportes, ha dicho que nada sabía y por lo tanto la noticia no tenía confirmación alguna.

Agregó que de hoy a mañana saldría de París el marqués de Cortina de regreso a Madrid y tan pronto llegue daremos a conocer el resultado de sus gestiones en Londres.

Tropas de regreso

Esta mañana estuvo el rey en Leganés para saludar a las fuerzas que acaban de ser repatriadas de África.

Acompañaban a don Alfonso el ministro de la Guerra y los generales Marina y Aznar.

Don Alfonso saludó a los soldados dándoles la bienvenida y diciéndoles que podían descansar de las fatigas de la campaña marroquí ya que afortunadamente no intervinieron España en la guerra europea.

Estas últimas palabras del rey han sido muy comentadas, creyendo ver en ellas que nuestro país no corre peligro de intervenir en la contienda mundial.

Intereses de la Plana

El ministro de Fomento dijo a los periodistas que había recibido la visita de los comisionados de la Junta de la Plana a la que acompañó a ver al señor Alba el cual dió toda clase de facilidades para que puedan resolverse, conforme a los intereses de esa región, las peticiones formuladas, faltando para ello tan solo aclarar algunos extremos.

Después estuvieron conferenciado con el director del Banco de España sobre la manera de facilitar anticipos a los agricultores de Levante a base del valor de sus respectivas fincas y con el objeto de que puedan trabajar los campos.

Se confía en que se conseguirá mucho de lo que se pide.

Peticiones

El señor Gasset ha dicho también que continuamente le visitaban comisiones de provincias para pedirle medios de transportes y realización de obras públicas.

PARTE FRANCESAS

París, 3 tarde.

Al norte y sur del Aisne duelos intermitentes de artillería y luchas de patrullas haciendo algunos prisioneros; entre Soissons y Reims violenta acción de artillería.

En Aille rechazamos un contraataque alemán al intentar romper nuestro frente, causándole bastantes bajas.

Fracaso un intento de asalto al bosque de Cousens.

En la Champaña impedimos varios reconocimientos.

DE MARRUECOS

Franceses y españoles.—Alto comisario de guerra en Marruecos.—Tratado.

Un telegrama que envía el comandante del puesto de Cabo de Agua dice que el domingo atravesó el Matuyá con una comisión de jefes y oficiales de nuestro ejército internados en la zona de influencia francesa siendo recibidos por los destacamentos franceses cuyo jefe obsequió con un barquete a nuestros compatriotas.

A final brieron por la prosperidad de Francia y España.

El jefe español invitó a los franceses para que visiten nuestra zona, ofreciendo hacerlo así en breve.

Nuestras cosechas
La dirección general de agricul-

tura ha hecho públicos la estadística de nuestra producción.

De la misma resulta que en el año último se ha cosechado los siguientes hectolitros de los productos que se indican:

Trigo, 4.108.055 hectolitros; cebada, 628.830; maíz, 242.210; avena, 573.349.

En general las cosechas de este año vienen bastante retrasadas por los fríos tardíos aguas y nieves.

En Levante la siembra no ha podido hacerse con anticipación debido a los vientos secos y heladas.

A pesar de todas estas dificultades, la cosecha presenta buen aspecto.

En el Gobierno

La censura. Reclamación

El señor Ruiz Jiménez procura justificar las medidas que el gobierno ha adoptado en determinados períodos con la censura.

Afirmó que casi todos ellos han faltado a la promesa que hicieron de ajustar sus acciones a las instrucciones convenidas con el gobierno.

Esto, ha dicho, ha obligado al gobierno muy a pesar suyo a imponer su deber hermanando a la defensa de los intereses de la Patria.

Confirmando que por la Dirección general de Seguridad se habían dado las órdenes para la reapertura de la Casa del Pueblo de Madrid.

Atencion Hermanderos

De gran interés para los hermanderos del público en general, se dice que cada mes visitará en Vinaroz el 27 de mayo y el 28 en Tortosa, el marqués José Gimé, especialista en el tratamiento de las hernias (trocats), quien durante más de 14 años residió en Vinaroz y Tortosa.

En Vinaroz el 26 de cada mes de octubre, en la fonda Vinya de Aparisi.

En Castellón el 27 de cada mes de octubre y de tres a seis, en el Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28 de cada mes de octubre, en el Hotel de la Paz.

Los hermanderos que deseen ser visitados por el Sr. Gimé, deben comunicarlo al Sr. Pujol, en la fonda Barcelona, de Reus, o al Sr. Pujol, en la fonda Barcelona, de Reus, o al Sr. Pujol, en la fonda Barcelona, de Reus.

Todo hermandero que desee ser visitado por el Sr. Gimé, debe comunicarlo al Sr. Pujol, en la fonda Barcelona, de Reus, o al Sr. Pujol, en la fonda Barcelona, de Reus, o al Sr. Pujol, en la fonda Barcelona, de Reus.

Esta demostración, por ser que el Sr. Gimé es un gran especialista en el tratamiento de las hernias, puede producir un gran beneficio a los hermanderos.

Hermanderos que deseen ser visitados por el Sr. Gimé, deben comunicarlo al Sr. Pujol, en la fonda Barcelona, de Reus, o al Sr. Pujol, en la fonda Barcelona, de Reus, o al Sr. Pujol, en la fonda Barcelona, de Reus.

CATARROS

TOS! TOS!

SE CURAN RÁPIDAMENTE TOMANDO

Jarabe

YER

AL NARCYL
1. Prensa J. Forcada

Café R...
Cinco de...
Me...
PI Y MA...
EST...
Lo de O...
En las primeras horas...
comenzado a circular...
alarmantes rumores...
casos que venían...
la importante población...
Las noticias, que no...
fundamento, han tomado...
buenos alarmantes...
berse que los hilos telegr...
tivos habían sido corta...
tando mayormente la ala...
lizar las industrias caste...
se ven de huido en...
Bora Viuda de J. Estela...
Apenas hemos tenido...
que sucedía, hemos procu...
guar cuanto ocurría en...
sonas que acababan de...
primer tranvía nos conf...
hechos.

Según se nos dice, en...
hace varios días, cun...
por la falta de vagones...
da a la producción azule...
palriqueza de los canes...
Celebráronse reunio...
cantes y se dirigió a...
gobierno pidiendo vagon...
no enviarse la crisis de...
nuestras sería difícil de...
En día 11, el alcalde...
Agüero, recibió un des...
retor general de Obras...
for Zúñiga, manifestando...
que enviarse vagones pa...
parte de azulejos.

El alcalde se guardó e...
cada día, pero el pueb...
según reuniéndose y pre...
abandonó en que les toni...
no, pues era el tanto...
parles a no comer, ya qu...
diputado fuente de ingre...
sobre.

Como los almacenes se...
atiborrados de producció...
de la salida, no por falta...
si no por falta de vagones...
vivos reuniéronse acord...
ter de la comarca del Go...
ladándose a Castellón...
representación para hac...
gobierno las necesidades...
ayer por la tarde se cu...
mitin, en el cual, despu...
so de la palabra varios...
distinción de los s. polí...
se un paro general para...
pueblo en masa saliera e...
ción a despedir a sus reg...

Café Restaurant Suizo
Preparado servicio a la carta
 Comidas de 2 personas en adelante, con derecho a elegir los platos.

Clinica de enfermedades de la boca y dientes

A. BERRIAN LEGIE
Médico-Dentista

PLAZA MAGALL, 18 - 1º - CASTELLÓN

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Preparado por los médicos de las cinco partes del mundo por que tonifica las digestiones y alivia el estómago, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Lo de Onda

En las primeras horas de hoy han comenzado a circular por la capital rumores referentes a sucesos que van desarrollándose en la importante población de Onda.

Las noticias que no carecen de fundamento, han tomado poco después aires de rumores por las telegrafías que los hilos telegráficos y telefónicos habían sido cortados, aumentando la alarma al pararse las industrias castellonenses que dependen de la línea eléctrica de la señora Viuda de J. Estela y Compañía.

Apenas hemos tenido noticia de lo que ocurría en Onda y perseguidos que acababan de llegar en el primer tranvía nos confirmaban los hechos.

Según se nos dice, en Onda desde hace varios días, cunfa el malestar por la falta de vagones para dar salida a la producción azulejera, principal riqueza de los ondenses.

Celebráronse reuniones de fabricantes y se dirigieron telegramas al Poder público, vagones, pues de la ausencia de la crisis de los obreros ondenses se ve difícil de resolver.

Esta mañana, el alcalde don Felipe Aguilar, recibió un despacho del director general de Obras públicas señor Uralita, manifestando que no podía enviarse vagones para el transporte de azulejos.

El alcalde se guardó el telegrama y Onda dijo, pero el pueblo de Onda se agitó renunciando y protegiendo del gobierno en que se tenía el gobierno, pues era el tanto como, condeñados a no comer, ya que es la principal fuente de ingresos que Onda tiene.

Como los almacenes se encuentran saturados de producción que no se puede salir, no por falta de pedidos sino por falta de vagones, las fuerzas obreras se reunieron acordando protestas de la conducta del Gobierno tras haberse a Castellón una numerosa representación para hacerle saber al gobierno las necesidades de Onda.

Ayer por la tarde se convocó a un mitin, en el cual, después de hacer uso de la palabra varios oradores sin distinción de ideas políticas, acordó un paro general para hoy y que el pueblo en masa saliera en manifestación a despedir a sus representantes.

Los jefes de los partidos políticos reunieron en vista del cariz que iban tomando las cosas, acordaron publicar y repartir profusamente por Onda una hoja dirigida a los ondenses.

Hoy en Onda se ha verificado el paro general, dejando de abrir sus puertas todo el comercio, incluso los estancos, intentando un grupo impedir que la administración de correos estuviera abierta, cosa que se ha evitado debido a ciertas personas que se han opuesto a la pretensión de los manifestantes.

El paro ha sido general, pues todo el vecindario ha dejado de trabajar.

Algunos grupos dirigieron a la Central Eléctrica de la Viuda de Estela y rogaron a los obreros se asociaran al paro, cosa que aquellos hicieron, retirándose los grupos sin ocurrir novedad.

Poco después y cuando los grupos ya habían regresado a Onda, observaron que las lámparas del alumbrado público ardían, causando ello indignación entre los manifestantes.

Grupos de mujeres a pedrada limpia rompieron las bombillas, mientras grupos de hombres marchaban a la fábrica de electricidad de referencia distante unos cinco kilómetros, obligando a los obreros a dejar inmediatamente el trabajo.

Mientras esto ocurría otros grupos cortaban aserrándolos por su base los postes sostenedores de la línea conductora de fuerza eléctrica, cortándose al mismo tiempo el telégrafo, el teléfono urbano y el teléfono particular de la compañía de la Viuda de Estela, dejándose por ello sin fuerza a Castellón, Onda, Burriana, Nules, Borchí, Villavieja, Vall de Uxó, paralizándose varias industrias existentes en los pueblos y unas 52 de esta capital por falta de fuerza.

Por este motivo hoy han holgado forzosamente varios obreros en Castellón.

Apenas se ha enterado de los sucesos el señor gobernador ha dispuesto que en el primer tranvía salieran fuerzas de la guardia civil por Onda para restablecer el orden.

En el tranvía de las 11:15 que por cierto ha salido con bastante retraso, marcharon a Onda al mando de un oficial veinte guardias.

En el tranvía de Onda de la una menos cuarto ha llegado a Castellón

la comisión representativa de las fuerzas vivas de Onda, formada por unas 35 personas, de la cual formaban parte, a más de todos los concejales y representantes de los Sindicatos y gremios azulejeros, el alcalde y distinguidas personalidades ondenses, así como los jefes de los partidos políticos, quienes apenas llegaron traía dándose al despacho del señor gobernador civil.

El señor Izquierdo ha recibido seguidamente a la comisión ondense, manifestándole que nada podía hacer en favor de Onda, si inmediatamente no dejaban su actitud y se restablecía la normalidad.

Una vez restablecido el orden público entonces, vengán ustedes con datos concretos de cuanto necesitan, con nota de la producción y obreros que trabajan y verán ustedes como yo les atiendo y hago por Onda, cuando esté a mi alcance.

El señor Taús hace presente al señor gobernador que lo que interesa a Onda se hacía constar en una de las bases del mitin de Villarreal que se refería a la protección de la industria azulejera.

El señor Vicente también hace constar que si al señor gobernador no se le había dicho nada de cuanto necesita Onda, es porque se había dicho al gobierno directamente.

Como el señor gobernador insiste en negarse a apoyar las demandas de Onda hasta que se restablezca la normalidad, el señor Sansano, pronuncia varias frases lamentando lo que ocurre y exponiendo al señor gobernador los hechos ocurridos en Onda y la imposibilidad de evitarlos por carecer el alcalde de agentes y por haber sido estos improvisados debido a la efervescencia que se ha producido entre los ondenses al ver arder las bombillas eléctricas, después de haber ofrecido los operarios dejar el trabajo.

Tras breve discusión, el señor gobernador propone que designen una comisión de cuatro o cinco personas para que con datos precisos le enteren de cuanto haga falta, pero ofreciéndole formalmente que el orden se restablecerá.

La comisión designa a los señores alcalde don Felipe Aguilar, don Vicente Sansano, don Bautista Taús, don Agustín Vicente y don Joaquín Emo, quienes continúan conferenciando con el señor gobernador, retirándose los demás comisionados.

En el tranvía de esta tarde han marchado más fuerzas de la guardia civil a Onda.

Se han dado las órdenes necesarias para reparar las líneas eléctricas, telefónica y telegráfica.

Junta de Defensa de la Piana

La Junta de Defensa de la Piana ha recibido de la Comisión de su seno que se halla en Madrid, las siguientes noticias referentes a su actuación en el día de ayer:

"La Comisión fué recibida por la mañana por el señor ministro de Fomento, a quien capacitaron del problema en conjunto y en detalle de todo lo más importante.

En repetidas conferencias procurarán sacar todo el partido posible de la buena disposición del señor Gasset.

Cuando muy próximamente regrese de Madrid el señor marqués de Cortina, se enterarán del resultado de la gestión en Londres de este embajador extraordinario, para gestionar en su caso con el señor ministro de Estado, quien les tiene citados para hoy.

A las ocho de la noche recibió el ministro de Hacienda señor Alba a la Comisión, acompañada del ministro de Fomento, para estudiar la concesión de créditos a los propietarios. Duró la conferencia dos horas y hallaron al ministro bien dispuesto.

Se continuarán estas conferencias con asistencia del gobernador del Banco de España don Amós Salvador."

ORINA

Los SALES KOCH curan SIN DOLOR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arañas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de poses blancos purulentos, rojizos y de sangre. Los SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blanorrágicos acuosos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.



Algunos comerciantes de esta plaza entre ellos nuestro querido amigo don Enrique Gimeno, han recibido buenas noticias de Inglaterra con respecto a la restricción en la exportación de la naranja, pues según se asegura el gobierno británico concede a esta provincia, pueda exportar hasta el 25 por 100, contándose para ello hasta fin de junio en lugar de ser hasta octubre y noviembre, calculándose que con esto se gana un doce y medio por ciento más en la exportación naranjera.

Esta mañana han marchado a Tardienta, con objeto de trabajar en las obras de los Riegos del Alto Aragón, 22 obreros de esta capital, de los 69 que se habían inscripto.

De Burriana dice el alcalde que mañana saldrán 170 para dicho punto, caso que se resuelva lo del precio de los billetes, pues la compañía del Norte después de haber ofrecido una concesión especial ahora niega a aplicarla.

Los que han salido hoy lo han verificado por haber salido responsable de la diferencia en el precio del pasaje el señor gobernador.

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Junta de Obras del Puerto, resolviendo asuntos de puro trámite, habiendo dado cuenta el secretario por hallarse enfermo el señor ingeniero del comienzo de las obras autorizadas por la superioridad.

Para tratar sobre la restricción en el consumo del carbón han celebrado una conferencia los señores gobernador, alcalde y gerente de la fábrica de gas de esta capital.

URALITA para tejados, arrimaderos, cielos-rasos y revestimiento de paredes húmedas.
 Despacho: Bayer, 6, Castellón.

Según leamos, la deuda española asciende actualmente a 11.000 millones, constituyendo tal débito una carga difícil de soportar y sobre la que deben meditar los profesionales de la política y principalmente el gobierno.

Nuestro estimado compañero el director del *Heraldo* don José Castelló y Tárrega se encuentra más aliviado de la enfermedad que le retenía en cama.

Lo celebramos y deseamos su total restablecimiento.

Ha sido nombrado director de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, nuestro estimado amigo el arquitecto don Francisco Tomás, al que felicitamos.

La conferencia del último sábado en el Centro Republicano de Villarreal estuvo a cargo de nuestro distinguido amigo el médico y diputado provincial don José Gil Valero, que desarrolló un interesante tema educativo.

La concurrencia que llenaba el amplio salón del Centro aplaudió frenéticamente al orador.

De la conferencia de la presente semana se ha encargado el presidente del Ateneo Radical de esta capital nuestro estimado amigo y correligionario don Vicente Segarra Llanes, que desarrollará un tema antifascista.

Nuestros queridos amigos don Bautista Mut y don Ramón Esbrí, que se encuentran enfermos desde hace unos días, han entrado ya en franca convalecencia que indudablemente les devolverá rápidamente la salud perdida, cosa que de veras celebramos.

EL AGUA DE BENASAL medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

En la sesión ordinaria que mañana celebrará el ayuntamiento, figuran en la orden del día los asuntos siguientes:

- Despacho de oficio.
- Cuentas de los recaudadores municipales correspondientes al año 1916.
- Dictamen de la comisión de Cementerios proponiendo la construcción de nichos con arreglo al proyecto formulado por el arquitecto municipal.
- Acta de recepción definitiva de las obras de construcción de un depósito para agua en el pozo del Estepar.
- Liquidación de obras realizadas en el Cementerio.

El domingo por la tarde regresó a Madrid nuestro distinguido amigo y diputado a Cortes por este distrito don Emilio Santa Cruz, que vino para ver a su familia y dar personalmente el pésame a nuestro querido jefe don Fernando Gasset por el fallecimiento de su adorada Amparito.

Dice la prensa de la mañana: "Llegaron a Madrid los señores Espinós, Lucía y Tejedo, de la comisión de Defensa de la Piana, llamados por el gobierno.

Inmediatamente marcharon a conferenciar con el señor Gasset. Duró el cambio de impresiones una hora.

Mañana volverán a conferenciar con el ministro de Fomento, y por la noche fueron a saludar al señor Alba. Acompañaban a los comisionados los diputados señores barón de Terra-teig y Santa Cruz."

"La Junta de Defensa de La Piana, acompañada del señor Gasset, visitaron al ministro de Hacienda.

En la entrevista, que duró dos horas, el señor Alba se capacitó de la gravedad del problema y de la necesidad de conceder créditos a los propietarios.

Se estudiaron varias fórmulas, mostrándose el señor Alba bien dispuesto para todo lo que se refiriera a la solución del conflicto.

El señor Alba seguirá celebrando conferencias con los delegados para ultimar las concesiones que se hayan de adoptar.

La comisión visitará hoy al gobernador del Banco. Se reciben impresiones favorables para aumentar la cantidad de exportación dentro de la restricción."

DIÁLOGO SENSACIONAL

- ¿DE TRASCENDENCIA MUNDIAL?
- ¿Cuál es la mejor modista?
- PICTORIAL REVIEW.
- ¿Y por qué interesa toda?
- Por la Moda.
- ¿Cuál arte debo elegir?
- El de Vestir.
- Yo me quiero distraer...
- ¡Pues a leer!
- ¿Y el qué me aconsejas tú?
- Toma: PICTORIAL REVIEW.
- ¿Dónde se vende?
- En el kiosco de periódicos de la plaza de Castelar.



Se vende

Una fábrica de azulejos con dos hornos, dos timbres y todos los utensilios para su fabricación en el pueblo de Alcora. Para más detalles dirigirse a la redacción de este periódico.

